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In Drenthe bruist het van de energie. Overal poppen acties op om samen energie te besparen én op te wekken. Nu belangrijker dan ooit. Zelf de mouwen opstropen, dat is typisch Drents. Op 3 november brengen we deze lokale kracht van onderop bij elkaar. Om ervaringen uit te wisselen, te leren van experts en ons te laten inspireren door andere initiatieven. Dit festival is een ontmoetingsplek voor iedereen in Drenthe die bezig is met energie van onderop – inwoners, volksvertegenwoordigers, bestuurders en professionals. Zo boosten we samen de Drentse energie. 

Benieuwd naar wat je kunt verwachten? Denk aan: een energiebrink om elkaar te ontmoeten, een inspiratieplein om zelf aan de slag te gaan en een krachtcentrale met volop workshops, masterclasses, keynotes en energizers.  

Het festival is gratis te bezoeken. Meld je wel even aan via www.energievoordrenthe.nl. Dan weten wij op wie we kunnen rekenen. Op de website vind je binnenkort het volledige programma.

Praktische informatie
· Datum: 3 november 2022
· Tijd: 16.00 – 20.00 uur. 
· Locatie: Provinciehuis Assen



