Wie doen mee in de RES-regio Drenthe?
 
Een regionale samenwerking is een dynamisch proces. In de RES-regio Drenthe werken we als overheden en maatschappelijke partners gelijkwaardig samen. Dit vraagt om vertrouwen in elkaar. We kiezen voor een nuchtere Drentse aanpak: we zetten de logische stappen, zoeken elkaar op als dat nodig is, en laten elkaar los waar dat kan. We gaan uit van onze eigen, lokale kracht. We zetten in op dat wat er lokaal al is en versterken dat regionaal.

De gemeenten zijn zelf aan zet om hun gemeentelijke ambities samen met de samenleving te realiseren. Zij zijn verantwoordelijk voor de hoogte van hun eigen bijdrage aan de RES-regio Drenthe en geven zelf de lokale invulling aan de uitvoering van de energieambities. Dit betekent niet dat de gemeenten er alleen voor staan. De regionale samenwerkingscultuur zoals we die in de regio Drenthe hebben neergezet, is ondersteunend aan de gemeenten. Door als regio samen te werken, dragen we zorg voor een zorgvuldig proces, leren we van elkaar en zoeken we naar gezamenlijke uitgangspunten. Ook trekken we samen op om regionale belangen te behartigen.

De vertegenwoordiging van de diverse belangen komt tot uiting in de Drentse Energietafel (bestuurlijk), werktafel (ambtelijk) en werkgroepen (ambtelijk). In alle werkvormen zitten vertegenwoordigers van de partners. Die zijn:
· 12 gemeenten (Aa en Hunze, Assen, Coevorden, De Wolden, Emmen, Hoogeveen, Meppel, Midden-Drenthe, Noordenveld, Tynaarlo, Westerveld)
· Provincie Drenthe
· 4 waterschappen (Drents Overijsselse Delta, Hunze en Aa's, Noorderzijlvest, Vechtstromen)
· Enexis, TenneT, RENDO, Gasunie
En belangenorganisaties voor:
· natuur en milieu (Natuur- en Milieufederatie Drenthe)
· landbouw (LTO Noord)
· bedrijfsleven (VNO-NCW)
· energiecoöperaties (Drentse KEI)
· woningcorporaties (Woonstichting De Volmacht)
· jongeren (Jong RES)
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